

四川省人民政府关于认真做好 1996年小春粮油收购工作的通知

一九九六年三月二十九日 川府发〔1996〕27号

今年是粮食部门实行两条线运行的第一年。抓好粮油收购工作，掌握足够的商品粮源油源，这是保证粮油的有效供给、保持市场粮油价格基本稳定、顺利实施两条线运行的重要条件。小春粮油收购是实现全省全年粮油购销平衡，确保粮油供应的重要组成部分，必须采取有力措施抓紧抓好。根据《国务院关于抓好春耕生产和当前农村工作有关问题的通知》（川府明电〔1996〕003号，以下简称《通知》）和《国家计委关于安排1996年粮食定购价格的通知》（计价管〔1996〕234号）精神，结合我省实际情况，现就1996年小春粮油收购工作通知如下：

一、切实加强对小春粮油收购工作的领导

各级政府和有关部门要认真贯彻国务院《通知》精神，进一步提高对粮食重要性的认识，把粮食工作列入各级政府的重要议事日程，切实加强对小春粮油收购工作的领导。要认真贯彻中央统一领导、地方分级负责的粮食管理原则，继续实行“米袋子”省长负责制下的双向目标责任制，把完成小春粮油收购任务纳入各级政府和相关部门的双向责任目标考核，确保完成。

二、继续坚持定购到户、农税征实的政策

省政府确定全省全年粮食定购任务35.1亿公斤，其中小麦定购任务14亿公斤；市场议购14.9亿公斤，其中小麦5亿公斤；收购油菜籽5.5亿公斤。这是确保全省粮油总量平衡的最低需要。各地必须采取切实措施，将国家粮食定购任务层层落实到农户，确保完成。要继续坚持农业税征实的政策，除经济作物区和无定购任务的山区外，一律不得折收代金。油菜籽收购任务也要落实到县，确保完成。国家定购粮的粮权属于中央，使用权属省政府，各地不得擅自动用，违者要严加惩处。

三、严格执行价格政策，调动农民种粮、售粮积极性

为补偿粮食生产成本上升，缩小定购价格与市场价格的差价，调动农民种粮、售粮的积极性，促进粮食生产的长期稳定发展，国务院决定提高粮食定购价格。省物价局、省粮食局根据国家计委计价管〔1996〕234号文件的安排，经省委、省政府同意下发了《关于安排1996年粮油收购价格的通知》（川价字农〔1996〕39号）。各地必须严格执行，既不能抬级抬价，也不能压级压价，切实保护农民的利益和正常的收购秩序。今年定购价格提高后，1995年省上确定的价外补贴，同时取消。另外，省委、省政府决定，从1996年开始，实行粮食定购奖售化肥的政策，即每交售百斤贸易粮奖售平价尿素10斤，各级政府要研究制定具体措施，认真贯彻落实。

四、抓好市场议购，确保总量平衡

市场议购计划是全省粮食总量平衡的重要组成部分，在小春粮食定购任务基本完成之后，粮食部门要积极收购农民手中的余粮，不能限收、拒收，确保完成市场议购计划。收购价格随行就市。

五、积极筹措资金，保证不打“白条”

小春粮油收购资金继续实行分级分部门责任制，纳入目标管理，确保及时足额到位。各级财政、粮食、银行部门要把应拨的资金全部及时拨补到位，不得以任何借口缓拨、欠拨。粮食企业要做好粮油调销和货款回笼工作，认真清理和压缩不合理资金占用，不得挪用收购资金。有关银行要集中资金保证小春粮油收购，并执行规定的优惠利率。因欠拨、缓拨、挤占挪用收购资金而影响粮油收购或出现打“白条”的，要追究责任，严肃查处。各地区、各有关部门对小春粮油收购资金安排落实情况，要立即组织一次检查、清理，确保落实到位。收购单位要严格

执行结算纪律，除农业税外，不代任何部门扣款。

六、进一步加强粮油市场管理，整顿收购秩序

各级政府要认真贯彻《四川省粮油购销管理办法》，组织工商、物价、粮食、税务等部门，切实加强对粮油市场的监督管理和执法检查。对欺行霸市、哄抬粮食收购价格等扰乱粮油市场秩序的行为要严加惩处。在国家下达的粮食定购任务未完成前，除国有粮食收购单位外，其他任何单位和个人不得收购粮食。经县级人民政府批准的农村饲养业等用粮单位可在本县农村购买粮食加工自用，但不得转手出售。粮食集贸市场和县以上批发市场坚持常年开放，销区粮食批发企业和用粮单位到产区采购粮油必须到县以上批发市场购买，不得直接到产区、农村抬价抢购。违反规定的，由国家按定购价收购，对责任者予以严惩。

七、粮食部门要作好充分准备，全力以赴，抓好小春粮油收购工作

各级粮食部门在收购期间要全力以赴抓好收购，主要领导要深入收购第一线，帮助基层解决实际问题，把收购服务工作做好。要采取集、腾、并、转等办法，准备好仓容；合理增设收购网

点，方便农民交售；认真执行政策，搞好优质服务，确保今年小春粮油收购任务的完成。

八、严格控制粮食收购价格调整的连锁反应，保持粮食市场的基本稳定

各地要采取有力措施，严格控制粮食收购价格调整的影响，保证粮食供求平衡。物价、工商等部门要继续整顿粮食市场秩序，规范经营行为。要采取适当控制利润率、差率等办法，加强对粮食市场价格的管理。要切实加强对粮食制品及相关产品的价格管理，防止搭车涨价。国有粮食部门要切实做好市场供应，对各主要粮食品种要做到有价有货、保质保量、不断档脱销。实行凭证(票)定量供应城镇低收入居民口粮的办法，保证城镇低收入居民的平价口粮供应。从新的定购价格宣布到新粮上市开始供应的一段时期内，为避免引起市场物价上升，粮食调拨、加工和零售价格一律维持在现行水平上，暂不调整。未经中央和省统一部署，各地一律不得擅自提高米、面及其他由政府管理的居民基本口粮销售价格。各地要从稳定市场粮价、安定人民生活、维护社会稳定的大局出发，严格按照国务院和省有关文件精神，加强对粮食销售价格的管理和监督检查，保持粮食销售价格的稳定。